

从习近平主席旧金山之行感悟“道之所在”

● 新华社记者 温馨 杨依军 宿亮

历史走到今天,世界面临很多问题。一个走向复兴的大国,在人类前行的历史进程中如何肩负起自己的责任,历史将如实记录。2023年11月14日至17日,举世瞩目的四天。

在美国西海岸城市旧金山,中国国家主席习近平应邀同美国总统拜登举行中美元首会晤,同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

面对动荡变革的世界,大国当如何作为?习近平主席旧金山之行的一场场活动、一个个细节里,蕴藏着意蕴深远的答案。

(一)寻大国相处之道

“中美要好好打交道。”

11月15日晚,在出席美国友好团体联合举行的欢迎宴会时,习近平主席用质朴的话语,道出一个走向复兴大国的真诚愿望,也道出国际社会的共同期盼。

大国对历史、对人民、对世界,都担负着沉甸甸的责任。作为世界上最大的发展中国家和发达国家,中美两个大国能否走出一条超越“修昔底德陷阱”的正确相处之道,攸关世界和平与发展,攸关子孙后代的美好未来。

“中国愿意同美国做伙伴、做朋友。”习近平主席清晰明确的话语,是经过深刻思考后的表达。

做伙伴,而不是做对手。这是胸怀天下的大国领袖的坦荡和真诚。

两段小插曲,为中美探索相处之道、从旧金山再出发写下新的注脚——

午宴之前,拜登总统特地向习近平主席展示了手机里的一张照片,正是1985年青年习近平首次访美时,在旧金山金门大桥前的一张留影。“您一点都没变!”拜登总统说。现场顿时响起一阵欢笑声。

今年以来长沙新能源零部件企业的数量和比重不断攀升,为汽车产业注入新鲜血液 长沙汽车零部件产业切入“新”赛道

● 长沙晚报全媒体记者 伍玲

11月13日,索恩格电动系统全球新能源项目投产暨研发中心启用仪式在长沙经开区举行。这是继索恩格工业园一期项目、二期项目之后,索恩格又一次加注投资长沙。

该中心的建成对索恩格探索新能源汽车零部件有着更为特殊的意义:它是索恩格集团全球电动系统及产品的技术研发中心、试制中心和性能测试中心。

随着国内新能源汽车产业具备规模发展效应,产业开始进入普及阶段,市场开始快速拓展。这样的背景下,像索恩格一样,加速切入新能源领域的零部件企业在长沙越来越多。

这个过程中,长沙汽车产业链的招商方向在变、企业新品研制的方向在变、汽车产业格局和生态也在变。

传统零部件企业向“新”转型

索恩格迈入新能源领域的时间并不长。去年3月1日,索恩格汽车电动系统有限公司(以下简称“SES”)成立,标志着索恩格正式向电气化转型。

依托索恩格此前积累的人才和技术优势,SES很快就推出了第一款高压电动系统产品。今年8月,SES自主研发的800V高压扁线胶粘定子产品在长沙经开区成功量产。

“项目自2022年5月开始,历时15个月,实现了国内首台800V高压扁线薄片胶粘定子产品的量产,同时也实现了公司首套高压扁线定子产品的成功量产。”索恩格中国总裁兼SES首席执行官孙国忠介绍。

值得一提的是,随着本月索恩格全球新能源项目投产,2023年底,SES年产能将扩展到50万台套,2025年产能计划达到定子130万台套。

同样位于长沙经开区的湖南汇众也经历了一场自我革新。多年来,湖南汇众为上汽大众长沙工厂的朗逸等多款主流车型配套底盘。

当看到上汽大众长沙工厂在长沙投建新能源整车项目后,作为零部件企业,受下游市场需求驱动,湖南汇众也开始谋求转型。

当前,湖南汇众投资2000余万元的新能源车底盘生产线正在调试阶段,将为首台上汽大众长沙工厂明年4月量产的一款新能源新车型做配套。

“这条产线预计一天生产300套底盘,明年产能可达2万台套,根据车型销量情况,我们可快速提高产能。”湖南汇众总经理郭戈表示。

新项目中新能源项目比重攀升

随着新能源汽车渗透率逐年攀升,长沙汽车产业零部件企业的招商方向也悄然生变,新招引、新建设、新投产的汽车零部件项目中,新能源

的比重不断攀升,为长沙汽车产业注入新鲜血液。

今年4月,继工厂投入使用后,大陆集团中国区智能制造创新中心在长沙经开区大陆集团长沙工厂正式挂牌。该工厂是大陆集团打造的全球首家5G数字化超级工厂,主要生产各类智能座舱产品,而智能座舱正成为当下新能源、智能化汽车的标配。

浏阳经开区是湖南最大的汽车零部件产业集聚地,已聚集了博大科工、长沙波特尼、义和车桥、瑞楚等30余家优质汽车零部件企业,产品广泛涉及汽车发动机、传动、制动、仪表、转向、行走、灯具、内外饰等零配件。

下转5版

长沙全力建设
全球研发中心城市

大胆走出去 大力引进来

● 长沙晚报全媒体评论员 白木

决战四季度,年终战犹酣。

跨国公司长沙行暨高规格对接会成功举办,全球34个国家和地区的200余家知名跨国公司、国际经贸机构“掘金”长沙;长沙市代表团赴上海、杭州、合肥,又访柬埔寨、菲律宾、日本;市政府驻广州招商引资专班夜以继日马不停蹄跑项目……新一轮招商引资热潮,就像冬天里的熊熊篝火,全面赋能长沙高质量发展。

“问渠那得清如许?为有源头活水来。”招商引资是经济发展的源头活水,是城市高质量发展的重要牵引。长沙将招商引资作为经济工作的头等大事,“捡到篮子里都是菜”。要从“广撒网”的传统招商引资,过渡到“以我为主、合我所需、为我所用”的精准招商引资。长沙已经形成工程机械等七大支柱产业,着力打造17条工业及新兴产业链和“1+2+N”先进制造业集群,这是招商引资的实

力和底气,也是招商引资的目标和重点。我们要围绕重点项目、产业链、产业链、产业链,延链补链强链,筑牢实体经济根基,厚植长久发展家底。

“捡到篮子里都是菜”。要从“广撒网”的传统招商引资,过渡到“以我为主、合我所需、为我所用”的精准招商引资。长沙已经形成工程机械等七大支柱产业,着力打造17条工业及新兴产业链和“1+2+N”先进制造业集群,这是招商引资的实

下转6版②

“长沙造”国产最大直径竖井掘进机完成首秀

长沙晚报11月19日讯(全媒体记者 伍玲)

18日,国产最大直径竖井掘进机“梦想号”在上海静安区地下深处掘进,目前已完成地下智慧车库项目首座超深竖井施工任务。这一“大国重器”是由长沙企业铁建重工和铁十五局联合研制。

此时,距离“梦想号”下线还不足1年。去年11月29日,迄今全球开挖直径最大的掘进机“梦想号”在长沙下线。“梦想号”整机高约10米,开挖直径达23.02米,填补了掘进机产品型谱的世界空白,标志着我国地下工程装备的科技攻关又上新台阶。

据介绍,“梦想号”集开挖、出渣、支护、导向等功能于一体,适用于软土和软岩地层的超大直径竖井工程建设,总体技术达到国际先进水平。设备采用全密封、高承压设计,在施工作业时,主机潜入水下开挖取土,最大开挖深度可达80米,同时具备

可变速开挖能力。

此次,“梦想号”负责建设上海静安垂直掘进地下智慧车库项目两座直径23米、深50.5米的竖井。竖井建成后将成为可容纳304个车位的两座智慧地下停车场,单车平均存取时间约90秒。

为了满足工程超大直径开挖需求,同时保证竖井开挖效率,铁建重工研发团队突破了超大直径竖井机械式沉井成套装备设计技术,强化了设备水下环境施工的可靠性,解决了传统沉井下陷姿态控制难的问题。相比于传统人工开挖的沉井施工方法,“梦想号”采用机械化沉井作业可以实现井下无人、地面少人,达到建井人“打井不下井”的目标,节约施工成本50%以上,有效提升施工作业安全性。

值得一提的是,今年“双11”前夕,国务院国资委官微“国资小新”入驻淘宝,上新了16件大国重器,其中就包括“梦想号”。

导读

长沙新添智能网联汽车质量监督检查权威机构

2版

智慧农业农村有了“数字大脑”

3版

乡村娃进城 城里娃下乡

本报参与策划的长沙版儿童“变形记”上演

6版



▲近日,长沙气温低,湘府文化公园里一排排银杏开始变得金黄,迎来最佳观赏期。
长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

星城披“金甲”

▶长沙江心岛巴溪洲上景色迷人,成片的水杉由绿转黄,游客们悠闲地漫步在洲上,感受美好时光。
长沙晚报全媒体记者 邹麟 刘敬敏 摄影报道



望城初一女生旷宁欣在2023年世界自由式轮滑锦标赛上勇夺一金一银一铜

13岁世界轮滑冠军的成长之路

● 长沙晚报全媒体记者 陈良 通讯员 余鹤玲

11月9日至12日,2023年世界自由式轮滑锦标赛在上海举行,湖南师大附中星城实验学校初一学生、望城区075096号“雷小锋”旷宁欣获得一金一银一铜的好成绩,引发国内轮滑界的关注。日前,长沙晚报全媒体记者独家专访刚刚回到长沙的旷宁欣,探访这位13岁世界轮滑冠军的成长之路。

学习轮滑8年,在各级比赛中屡屡夺冠

脚穿轮滑鞋,身着蓝色连衣裙,和搭档王安琪配合默契,在轮滑小桩之间自由穿梭,动作轻盈……11月10日,在2023年自由式轮滑世锦赛双人花式绕桩比赛中,旷宁欣和王安琪为中国代表队夺得首金。“我们开始比赛时,中国队在本次世锦赛上还没有得到金牌。我们的压力比较大,很想为中国队夺得第一枚金牌。”旷宁欣说,所幸的是,两人配合得非常好,终于不负众望获得冠军。她非常自豪地告诉记者:“当时我们手举五

星红旗,绕场一周向观众致谢,心中非常激动,那种心情真的无法用言语表达。”

11日上午,旷宁欣再次出现在花式绕桩青年女子组赛场上。身着“战袍”的旷宁欣随着音乐在轮滑桩间“起舞”,把中国舞融入轮滑动作,让传统与现代进行碰撞,赢得了现场观众一阵阵热烈的掌声,最终获得银牌。12日晚上,在花式对抗青年女子组比赛中,她再获一枚铜牌。“个人赛发挥得不是太好,没有得到金牌,以后我会继续加油。”旷宁欣说。

2017年首次参加全国轮滑锦标赛,获花式绕桩比赛少年女子乙组亚军;2019年,先后获全省、全国轮滑锦标赛花式绕桩比赛少年女子乙组冠军;2021年,获全国轮滑锦标赛花式绕桩比赛少年女子甲组冠军;在今年8月举行的全国自由式轮滑锦标赛上,



扫码看视频

下转3版

▲身着“战袍”的旷宁欣在2023年世界自由式轮滑锦标赛花式绕桩青年女子组赛场上。
受访者供图